



ЖЕНСКИЙ КОНГРЕСС

Черторицкая Т.В.¹

О РОЛИ МУЖЧИН В РАЗВИТИИ ЖЕНСКОГО ДВИЖЕНИЯ

Из истории российского парламентаризма

Сегодня, как и 100 лет назад, актуально звучат слова из петиции в 1 Государственную Думу «Русская женщина во всех областях труда и забот, в деле развития и роста Родины участвует наравне с мужчиной: в труде крестьянском..., в работе фабричной..., на поприще науки, литературы и искусства..., в несении великих обязанностей воспитания будущих граждан. Она платит налоги и подати наравне с мужчиной и одинаково отвечает перед законом. Женщина должна иметь право на защиту своих интересов путем участия в законодательном собрании, решения которого близко касаются ее судьбы. Избранники земли русской, внесите обновление в жизнь женщин, признав за ними равные права для участия в служении Родине». Этой цитатой заканчивалась первая статья рубрики «Женский конгресс» под названием «Мужчина и женщина. Кто виноват и что делать», опубликованная в 4 номере журнала «Представительная власть» за 2002 год. Три года наша рубрика обращает внимание российских парламентариев на необходимость создания законов для управления государством и обществом, сообразуясь с законами Природы. Три года и сто лет! Но и по сей день женщины фактически должны испрашивать разрешение у мужчин на свое право «для участия в служении Родине». И по сей день российские женщины не могут выйти на тот уровень социальной и политической активности, который нужен для выражения женской ментальности на уровне принятия решений. Доказано, что политика и власть важны для женщины, в отличие от мужчин, не ради их собственного карьерного роста, но ради достижения мира и сохранения жизни. Именно на эти цели «запрограммирована» женщина самой природой. Именно эти особенности женского менталитета должна иметь в виду нынешняя мужская власть, если она не на словах, а на деле стремится сформировать будущее правительство подлинного Примирения, Согласия и экономического Подъема.

Самая актуальная мировая проблема сегодня — это проблема государственной власти в условиях глобализации и современных реформ. Правительство и Парламент,

состоящие из мужчин, не в состоянии обеспечить россиянам безопасность и достойное качество жизни. Поэтому активное участие женщин в политике является важным условием становления качественно новой власти. Необходимы новые технологии, но при создании и применении, вероятно, следует базироваться не только на социальных теориях управления, а на законах устройства окружающего нас мира. Они были сформулированы более пяти тысяч лет назад до н.э. Гермесом Трисмегистом, заимствованы у этого автора многими странами, развиты великими религиями мира. Эти семь принципов, утверждающие единство и гармонию всего сущего, включают в себя следующие принципы: Ментализма (все есть мысль...), Соответствия или Аналогии (гласящий: внешнее подобно внутреннему, малое таково же, как и большое), Полярности (все двойственно, все имеет полюса, все имеет свой антипод, свою противоположность...), Вибрации (который означает: ничто не покоится, все движется, все вибрирует), Ритма (гласящий: все имеет свои приливы и отливы, маятниковое колебание присутствует во всем...), Причин и Следствий (каждая причина имеет свое следствие, каждое следствие имеет свою причину или по русской пословице: «что

посеешь, то и пожнешь»), седьмой принцип Пола, который утверждает: «Пол проявляется во всем, все имеет свой Мужской и Женский принцип. Пол проявляется во всех плоскостях... Мир не может быть только мужским или только женским, мир — всегда мир природы, заключающий во всех своих плоскостях мужское и женское начала.

Эти семь кирпичиков мироздания присутствуют везде и во всем, что развивается и имеет перспективу жить. Все они вместе объединяются в единый и всеобщий закон — Закон Справедливости, суть которого очень проста: взял — отдай, или вдох — выдох. Зададим вопрос: будут ли заметны последствия, если из системы природных составляющих убрать один, два, три кирпичика? А остальным придать степень квадрата или куба? Вопросы отнюдь не риторические... Почему в российской власти право принимать решения принадлежит только мужскому меньшинству? Какие еще кирпичики изъяты из несущей, т.е. не сформулированной де-юре, но при-

Пол проявляется во всем, все имеет свой Мужской и Женский принцип. Пол проявляется во всех плоскостях... Мир не может быть только мужским или только женским, мир — всегда мир природы, заключающий во всех своих плоскостях мужское и женское начала.

¹ Черторицкая Татьяна Владимировна — депутат Государственной Думы I созыва (1993–1995), председатель постоянной Комиссии по культуре, науке, образованию и туризму Межпарламентской Ассамблеи стран Содружества Независимых Государств (1994–1995).

существующей де-факто во всем и везде «стратегии» российской политики. Вследствие этого она превратилась в знак большого вопроса, ответ на который пытаются дать многочисленные политики, политологи и социологи. Без четко продуманной стратегии власти, принимаемые нашим Парламентом законы зачастую противоречат не только друг другу, но и главному Закону страны — Конституции Российской Федерации.

Гендерный анализ парламентских и президентских выборов 2003–2004 гг. в России, проведенный С. Айвазовой и Г. Кертманом в книге (Мы выбираем, нас выбирают... М., 2004. С. 16), показал, что «партии и блоки — реальные участники предвыборной гонки... представляли женщинам и мужчинам совершенно разные шансы для завоевания мест в российском парламенте. Предлагая на выбор избирателю списки, где среди десяти мужских имен значилось всего лишь одно женское, они возводили свой — может быть, даже основной — барьер на пути женщин в Государственную Думу. Это значит еще, что политические партии откровенно нарушали нормы Конституции и Закона «О политических партиях». Но эти нарушения не получили никакой оценки, и уж тем более санкции, ни со стороны Центральной Избирательной Комиссии, ни со стороны соответствующих правовых ведомств».

Можно ли изменить эту ситуацию? Опыт интеграции женщин в политическую жизнь в европейских странах показывает, что это вопрос не только политической борьбы и организованного женского движения, но вопрос последовательного проявления политической воли. Предоставление равных прав женщинам было частью общего курса правительств, например, скандинавских стран, на демократизацию и достижение социальной справедливости. В Швеции, Дании, Финляндии, Норвегии, Исландии и других странах эффективно применяется прин-

цип «позитивной дискриминации», инструментом которой стали гендерные квоты — количественные нормы участия во властных структурах, применяемые в принципе к обоим полам. Этот всего лишь инструмент демократизации почему то очень напугал российский парламент, дружно проголосовавший весной 2004 года против введения квот. Да, очень трудно преодолевать груз вековой патриархальности! Но только тогда, когда эту тему будут обсуждать не одни женщины, как это, к сожалению, происходит повсеместно в России, а мужчины и женщины вместе, тогда мы вместе сможем найти механизмы создания и осуществления стратегически ясного плана развития нашего общества. Реальной властью будут обладать лишь те, кто овладеет новыми технологиями управления обществом. Среди таких новых или хорошо и прочно забытых старых принципов — восстановление всеобщего Закона Справедливости в исполнительной и законодательной власти. Это станет возможным только тогда, когда мужской и женский менталитет будут дополнять и корректировать друг друга на уровне принятия всех общественно значимых решений. Поэтому призыв, обращенный к депутатам Первой Российской Думы — Российского Парламента дореволюционного Созыва, сегодня не менее, а пожалуй, гораздо более актуален, чем 100 лет назад. Потому что из-за властных неурядиц потеряно много времени, загублено много человеческих жизней, обострились социальные и экологические проблемы. Женщины не придут во власть и ситуация в стране не улучшится пока мы все сознательно и ответственно не станем относиться к природным факторам формирования государственной власти. Общество сегодня уже готово к решению этих проблем и ждет такой ответственной поддержки от Президента, Парламента, Правительства Российской Федерации.

Бережная Н.А., Григорьева Н.С., Поленина С.В., Скурко Е.В.¹

К 25-ЛЕТИЮ КОНВЕНЦИИ ООН «О ЛИКВИДАЦИИ ВСЕХ ФОРМ ДИСКРИМИНАЦИИ В ОТНОШЕНИИ ЖЕНЩИН»

18 декабря 2004 года исполнилось 25 лет принятия Конвенции ООН «О ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин».

История создания Конвенции и четвертьвековая история действия самой Конвенции свидетельствуют о том, как непросто, постепенно, противоречиво, а порой преодолевая огромное противостояние, человечество движется к признанию и обеспечению равенства полов в социальной, политической, экономической и других сфе-

рах жизни общества — будь то отдельно взятые государства или мировое сообщество в целом.

Так, еще в 1967 году Организация Объединенных Наций приняла Декларацию «О ликвидации дискриминации в отношении женщин», которая стала единственным для того времени юридическим инструментом международного стандарта о равенстве мужчин и женщин. Однако Декларация не обязывала государства-члены ООН к ее обязательному исполнению, и на Всемирной конферен-

Бережная Наталия Артемовна — председатель исполкома Международной неправительственной организации «Развитие и мир», член Академии безопасности и правопорядка, профессор; **Григорьева Наталия Сергеевна** — доктор политологических наук, профессор факультета государственного управления МГУ им. М.В. Ломоносова; **Поленина Светлана Васильевна** — доктор юридических наук, профессор, заведующая сектором Института государства и права РАН, Заслуженный юрист РФ; **Скурко Елена Вячеславовна** — кандидат юридических наук, научный сотрудник ИГП РАН.